



నమస్తే తెలంగాణ

రైతుల మృత్యుమోష

అన్నదాతల యోగక్షేమాలు కోసం అభివృద్ధి అందించే సేవీఆర్ పాలనలో బాగుపడిన సాగు నీరు తిరిగిమిస్తున్నది. కయ్యాలమారి కాంగ్రెస్ పాలనలో సేతానం అగమ్యమైతే... వందపానం, రుణమాఫీ, జలసిరి, కొనుగోళ్ల దుశ్చరణతో వెలిగిపోయిన రైతుల వదండ్ల ప్రాభవం కాంగ్రెస్ మౌఖిక చేపట్టిన ఒక్క ఏడాదిలోనే అడుగులేసింది. నర్సార వేయూత కానరాక, సాగు సరిగా సాగక సేద్యం విలవిలలాడుతున్నది. ధాన్యపు సీరులతో దగ్ధగలాడిన పంట పొలాలు మరు భూములుగా మారుతున్నాయి. కాంగ్రెస్ కల్లబోల్లి హామీలతో మోసపోయిన రైతు గోస పడుతున్నాడు. అన్నివైపులా సమస్యలు చుట్టుముట్టడంతో అన్నదాత మనసు చెడి ఆత్మహత్యే శరణ్యమవుతున్నాడు. అన్నపూర్ణా విశ్వవీధుల్లో వినతులండుకొన్న గడ్డ మీద రైతుల మృత్యుమోష ముస్తంబుతున్నది. కాంగ్రెస్ 400 పైలెటుకు రోజుల పాలనలో రోజుకో రైతు బలవస్తారా నీకీ బలవుతున్నాడు. మరో రైతు ఆత్మహత్య అనేది పత్రికల్లో నిత్యకీర్తిక లా మారింది. కాంగ్రెస్ మోసకారి పాలన ఆడుతూనే వచ్చిన 2023 డిసెంబర్ లో ఏడుగురు రైతులు ఆత్మహత్య చేసుకుంటే, ఏడాది పాలన పూర్తయిన 2024 డిసెంబర్ లో ఆ సంఖ్య 45కు పెరగడం దేన్నో సూచిస్తున్నది?

అసమర్థతతో, అనాదరణతో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం అన్నదాతల మరణానికి కారణమవుతున్నదనేది అక్షర సత్యం. డిక్షరీస్ లో ఇచ్చిన హామీలు బుట్టరాఖలుయ్యాయి. దేవుళ్ల మీది ఒట్టును తీసి గట్టును పెట్టారు. కౌలు రైతు సాయం అతీ లేక లేకుండాపోయింది. రుణమాఫీ దారుణ పరిహారమైంది. అరకొరగా అమలుచేసి చేతులు దులిపేసుకున్నారు. రూ. 2 లక్షల లాభ రుణమాఫీ పూర్తి చేసినట్లు నర్సార గుర్తులు చెప్పుతున్నది. కానీ, అనవరతలో 40 శాతం మందికి కూడా పూర్తికాకపోవడం కర్ర సత్యం. మరోపైపు భరోసా నయంవచ్చింది. పెంపకామన్న పంట సాయం పెంపకపోగా వానకాలం మొత్తానికే ఎక్స్టెండ్ చేశారని రుణదారుల కింద నలిగిపోయాడు. పగలతో, సిగలతో ప్రాజెక్టులను వందచెడితే కళికలా దీని నీటివనరులు వెలువెలలేకున్నాయి. చెరువులు వట్టిపోయి భూగర్భ జలాలు లోలోతుల్లోనే జారిపోతున్నాయి. వీటిని పరిశీలించి నీటిని పంపించే పాలన గొంతుతెంచుకున్నాయి. పంట కొనుగోళ్లతో జాప్యంతో పరిస్థితి మరింతగా దిగజారింది. బోసిన బోసిన అయ్యింది. అప్పులు కుప్పలయ్యాయి. ఆశలు అడుగుంటాయి.

సమస్యల సుడిగుండంలో చిక్కుకున్న రైతు మరణమే మేలనుకునే స్థితికి చేరుకున్నాడు. ఇందుకు బాధ్యత వహించి దిద్దుబాటు చర్యలు చేపట్టాలని నర్సార మాత్రం మొద్దు నిద్ర నేటివూ బుకాయంపులతో, అసత్య ప్రచారాలతో కాలయాపన చేస్తుండటం ఏ మాత్రం క్షంభత్వం కాదు. అన్నదాతల అరిగిన పడి పంటల పండింది. ఆకలి తీర్చే రైతుల ఓపిక నశిస్తున్నది. అయితే ఆత్మహత్యలతో సమస్యలు పరిష్కారం కావనేది రైతులు గుర్తొన్నారు. మాటలేమీ నర్సార మెడలు వంచాలి. హామీలను సాధించాలి. ఆత్మ బలిదానాలతో వ్యాధియం లేని నర్సారలో పరివర్ధన వస్తుందని ఆశించలేం. హామీలు అమలుకు అడుగుగునా నిలదీయడం, సాహసం చేయడం ఒక్కటే మార్గం.



టంకశాల అసోక్

రైతులు విషయంలోకి వెళ్లాలి. రేపంతోరేక్షా ఈ నెల 18న ఢిల్లీ అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో తమ పార్టీ అయిన కాంగ్రెస్ తరపున ప్రచారం చేశారు. అందులో భాగంగా, అక్కడి అధికార కక్షమైన ఆమ్ ఆద్మీ పార్టీని ఓడించి కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి తెగలమని ప్రకటించారు. ఆ మాట విని ఆనందం కలిగింది. ఎందుకంటే, దేశానికి స్వాతంత్ర్యం సాధించిన పార్టీ దేశ రాజధాని అధికారాన్ని కూడా సాధించటమంటే అంతకన్న వేరే భావన ఎందుకు కలుగుతుంది. అయితే, అక్కడ కాంగ్రెస్ ప్రస్తుతం అధికారంలో లేని మాట ఆకస్మాత్తుగా గుర్తుకువచ్చింది. అయినప్పటికీ, గత ఎన్నికల్లో ఏదో కొద్ది స్థితి తేడాతో అధికారాన్ని కోల్పోయి ఉంటుందనిపించింది.

కట్టెమైన స్థితి అంటేలు వెంటనే గుర్తుకువచ్చాయి. కనుక అట్లా అనిపించటం సహజమే. పైగా, స్వయంగా ఒక రాష్ట్రానికి ముఖ్యమంత్రి వంటి బాధ్యతాయుక్తమైన స్థానంలో ఉన్న నాయకుడు ఆ మాట అంత భరోసాగా ప్రకటించినప్పుడు, అందుకు తగిన విలువ ఇవ్వకూడక అట్లా ఉండగలం?

ఈ విధమైన సందర్భ కలగటంతో ఎందుకైనా మంచిని ఒకసారి ఆ గొప్ప రైతుల ఫలితాలను చూడాలి కనిపించింది ఈ విధంగా ఉంది. ఢిల్లీ అసెంబ్లీలో మొత్తం స్థానాలు 70. అందులో

2029 లోకోసం ఎన్నికలలో, ఆ పార్టీని (ఢిల్లీ వలెనే) 15 ఏండ్ల పాటు తిరిగి కేంద్రంలో అధికారానికి తేవటం. అప్పుడుగని ఆయన సాహసయాత్రల లంఘన ఫలితం నిర్ధించారు. అప్పుడు, సింబల్ వలెనే తన యాత్రా కథనాలను కూడా రచయితలు వర్ణించగా, గాయకులు కీర్తించగా, చిత్రకారులు రంగులలో చిత్రించగా, అది రాజకీయ జానపద సాహిత్యంగా శాశ్వతంగా నిలిచిపోతాయి. ఆయన కీర్తి ఆపంద్రాకార్యమవుతుంది.

ఒక విషయం ముందే చెప్పాలి. ఇక్కడ రాష్ట్రస్థాయి సింబల్ సాహసయాత్రల గురించి కాదు. బాగాదీకు చెందిన సింబల్ అనే నావికుని సాహస యాత్రలు, ఆయన ఆ క్రమంలో చూసిన అద్భుతాలు, సాధించిన విజయాల గురించిన కథలు అందరికీ తెలిసినవే. అవి ఎంతోకాలం క్రితమే అయినా నేటికీ ప్రపంచం అంతటా పాఠకులను చిన్న పెద్దా తేడా లేకుండా అలరిస్తూనే ఉంటాయి. ఇప్పుడు మనం తెలుసుకునేది తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి ఎనుముల రేచంబర్ రెడ్డి సాహసయాత్రల గురించి. ఆ కథలు కూడా అందరినీ అలరించగలగినవే. అయితే అవి మామూలు అర్థంలో సింబల్ వంటి సాహస యాత్రలు కాదు. ఉన్నది ఉన్నట్టుగా చెప్పాలంటే, అవి అసత్య యాత్రలు. లేదా అసత్య ప్రచార యాత్రలు. అసత్య ప్రచారాలు కూడా సాహసంతో కూడుకున్నవేనని, కనుక వాటిని సాహసయాత్రలు అందుకు అనకూడదని ఎవరైనా ప్రశ్నించవచ్చు. అందుకు మన వద్ద సమాధానం లేదు.



ఆమ్ ఆద్మీకి లబ్ధించిన 62. బీజేపీ గెలుపుకు అనుగుణ 8. కాంగ్రెస్ వచ్చిన '0' కనిపించి ఉలిక్కిపడ్డాయి. సమస్తాల్లో ఎన్నిసార్లు తనిఖీ చేసినా మార్పు లేదు. ఇక ఏమి చేయాలో తోచక అంతకన్న ముందటి 2015 ఎన్నికల ఫలితాలను గమనించగా అక్కడ కూడా ఎటువంటి మార్పు లేకుండా సున్నాయే కనిపించింది. దానితో హతాశుడి కాగా ఇక తక్కిన పార్టీల సంగతి తెలుసుకోవాలనిపించలేదు. అందువల్ల ప్రయోజనం మాత్రం ఏమున్నది గనుక?

ఇంత జరిగినా ఒక చిరు ఆశ మాత్రం మిణుకుముణుకుంటూ, నదికి ఆపలి గట్టును దీపం వలె తీసింది. అది ఏమంటే, రేచంబర్ రెడ్డి వంటి నాయకుడు ఒక మాటను ఉణుగుపోకకు అనరు. అది కూడా నలుగురు మిత్రుల డ్రాయింగ్ రూములో కూర్చుని కబుర్లుచూడటం బుచ్చుకుండు తప్ప, బహిరంగ సభలో ఎంతో

గాగ్గరింటిల దాక్కుమెంటే కరహలో ఢిల్లీ ప్రజల కోసం కూడా గాగ్గరింటిల పోస్టర్ ఒకటి ఆవిష్కరించారు. వాటిని తర్వాత తెలంగాణలో వలెనే బాండ్ పేపర్ గా మార్చి ఇంటింటికి తిరిగి పంపి తాతేమో తెలియదు. ఇది తప్పక తెలుసుకోవలసిన ఒక్క ముఖ్య విషయం. అన్నిట్లు ఆయన తెలంగాణ యువతకు తాము అధికారానికి వచ్చిన ఏడాదిలోనే 55 వేల ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలు కొత్తగా సృష్టించి, వాటికి నోటిఫికేషన్లు కూడా తామే జారీచేసి, నిరుద్యోగులకు నియమక ప్రలాలు ఇచ్చి చేసినట్లు కూడా నూటా ఒకటవ సారి చెప్పినట్లున్నారు. అదేవిధంగా, తమ వ్యాపారాన్ని హామీ ప్రకారం మొదటి ఏడాదిలోనే రెండు లక్షల ఉద్యోగాలను లెక్కలో ఇప్పుడు అయిదు వేలు మాత్రమేనని కూడా అన్నట్లు గాగ్గరింటిల దాక్కుమెంటే కరహలో చెబుతున్నాడు. ఇదికా పత్రికల్లో చెబే చేయాలి ఉన్నది.

ఇప్పుడు ఎట్టువచ్చినట్టి, అంతమాత్రాన కాంగ్రెస్ బల్యాన్ని 0/70 నుంచి 86/70కి పెంచి అధికారాన్ని అప్పగించేందుకు ఢిల్లీ మామూలు అమామకం కాదు? అని రేచంబర్ రెడ్డి బాగా తెలుసు. భోజనం వంట పుక్త సోపానా అభయం 'మోడల్ మహిళా' తప్పదని అనుభవంతో తెలుసుకున్న స్థానంలో, కనుక, 'ఆమ్ ఆమ్ లెక్కల్ పార్టీ' అని, దానిని ఓడించగలమని మార్చిన ప్రకటన చేశారు. అందువల్ల, ఫిబ్రవరి 8న ఎన్నికల ఫలితాలు వెలువడినప్పటికీ, కాంగ్రెస్ పార్టీ మెజారిటీ సాధించి, 15 ఏండ్ల సుదీర్ఘ వ్యవధి తర్వాత తిరిగి అధికారానికి రాగలదని, ఆ విధంగా రేచంబర్ రెడ్డి ప్రతిపక్షం ఢిల్లీ ఓటర్ల మన్నించగలరని తప్పకుండా సమర్థవచ్చు.

అంతకన్న మార్గాంతరం లేదు కూడా. ఎందుకంటే, రేచంబర్ రెడ్డి ఇదే విధమైన సాహసయాత్ర ఒకటి చేసి తమ పార్టీ కోసం ఘన విజయం సాధించిన ఉదాహరణ ఒకటి ఇటీవలి మహారాష్ట్ర ఎన్నికలు. అక్కడ ఆయన పత్రికల్లో అడ్డగింపు జేపేమట్టు, మీడియా సమావేశాలు బహిరంగ

ఎవుసానికి ఏదీ భరోసా?

సుమారు ఏడాదిన్నర కిందట ఏసీ రూముల్లో కూర్చున్న కొందరు కాంగ్రెస్ నాయకులు ఎంతో మోహోభవం చేసినట్టుగా హంగామా చేశారు. నాటి బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం అమలుచేస్తున్న సంక్షేమ పథకాలనే కాపీ చేస్తూ, వాటికి అదనంగా 2 నుంచి 5 వరకు అంతెలు జతచేస్తూ ఓ మ్యానిఫెస్టోను రూపొందించారు. ఉదాహరణకు ఆసరా పింఛన్ రూ. 2 వేలుంటే, వాళ్లు రూ. 4 వేలు ఇస్తామన్నరు. బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం దశీతలండు రూ. 10 లక్షలు ఇస్తే, తాము రూ. 12 లక్షలు ఇస్తామని ప్రగలాలు పలికారు. కల్యాణలక్ష్మితో పాటు కులం బంగారం కూడా ఇస్తామని హడావుడి చేశారు. ఇట్లు చెప్పే పోతే ఈ పత్రికలో స్థలం సరిపోదేమో!



డాక్టర్ ఎల్లారాజు శ్రీనివాస్



ఏమంటే... దీనికి ఒక ప్రధాన నియమం పెట్టారు. సాగు యోగ్యమైన భూములకే రైతు భరోసా ఇస్తామని. ఇందుకోసం జనవరి 16 నుంచి మూడు రోజుల పాటు దరఖాస్తులు తీసుకుని, ఆ వెంటనే ఓ ఉపగ్రహం ద్వారా సర్వే చేసి, జనవరి 28న రైతు భరోసా వేస్తారంటూ. ఈ దరఖాస్తుల తరుతు ప్రభుత్వం వచ్చిన నాటినుంచి జరుగుతూనే ఉన్నది. ఈ ప్రమాదం అంతా తిరిగి అధికారుల చుట్టూ రైతులు తిగరానాకీ, వాళ్లుకూ లంచాలు సమర్పించుకోవడానికి దారితీస్తుంది. బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వ హయాంలో ఒక్క రైతుకూ కష్టపడలేదు. దుష్టతరైతులు తిగరానాకీ, వాళ్లుకూ లంచాలు సమర్పించుకోవడానికి దారితీస్తుంది. బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వ హయాంలో ఒక్క రైతుకూ కష్టపడలేదు. దుష్టతరైతులు తిగరానాకీ, వాళ్లుకూ లంచాలు సమర్పించుకోవడానికి దారితీస్తుంది. బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వ హయాంలో ఒక్క రైతుకూ కష్టపడలేదు. దుష్టతరైతులు తిగరానాకీ, వాళ్లుకూ లంచాలు సమర్పించుకోవడానికి దారితీస్తుంది.

ఇక ఇందిరమ్మ అత్యయ భరోసాని మరో అంశం. వ్యవసాయ కూలీలకు ఏడాదికి రూ. 12 వేలు ఇస్తామని గాగ్గరింటి పార్టీ ఈ పథకాన్ని కూడా జనవరి 28న కేంద్రం నుండి నష్టం ప్రకటించింది. రాష్ట్రంలో దాదాపు కోటి రూ. 12 లక్షల మంది వ్యవసాయ కూలీలు సాగు, ప్రభుత్వం భూములను ముందటి అంక్ష ఏమంటే గుంటు భూముల ఉన్నా వ్యవసాయ కూలీ కింద పనిచేసేవారి లేదు. వాటికి రైతు భరోసా వస్తుంది కాబట్టి, ఇందిరమ్మ భరోసా కేవలం లేదు. అలాగే ప్రభుత్వం నూత్రకరణ. వాళ్లు వారికి ఎకరం కంటే తక్కువ భూమి ఉన్నవారు రాష్ట్రంలో 24 లక్షల మందికి పైగా ఉన్నారు.

ఉదాహరణకు ఒక వ్యవసాయ కూలీకి ఐదు గుంటల భూమి ఉంటే అతనికి వచ్చే ప్రకారం కేవలం రూ. 1500. అంటే ఇందిరమ్మ అత్యయ భరోసా కింద రూ. 10,500 నష్టపోవాలి వస్తున్నది. 10 గుంటల భూమి ఉన్న కూలీకి రూ. 3 వేలుంటే, నష్టపోయే అత్యయ భరోసా రూ. 9 వేలు. అంతకా కూడా రాష్ట్రంలో 50 లక్షల వరకు ఉంటే హామీ కార్డులు ఉన్నాయి. ఈ కార్డులున్న కూలీలు 20 రోజులు పనులు పోకపోతే... వారికి ఇందిరమ్మ అత్యయ భరోసా వర్తించేయమని మరో నిబంధన విధిస్తున్నాడు. ఈ రక్షణను నిలబెట్టడం దాదాపు 90% మంది వ్యవసాయ కూలీలకు ఇందిరమ్మ అత్యయ భరోసా వర్తించదు. అలాంటప్పుడు ఈ అత్యయ భరోసా ఎవరికో ప్రభుత్వం వద్దనే చెప్పాలి. ఇలాంటి గుంటు చిక్కులతో వ్యవసాయ రంగంలో మళ్లీ కర్ఫాలే పరిష్కారం తీసుకురావచ్చు. రెండు పట్ల, వ్యవసాయం పట్ల సాహజుతో వ్యవహారం ప్రభుత్వం రైతులకు గట్టి భరోసా అందిస్తాలి. అప్పుడే వ్యవసాయం అని అనుబంధ రంగాలు వర్ధిల్లుతాయి. (వాళ్లకర్ప: ఎస్. ఎస్. కమలవతి మాజీ చైర్మన్)

రకరకాల నిబంధనలతో దాదాపు 90 శాతం మంది వ్యవసాయ కూలీలకు ఇందిరమ్మ అత్యయ భరోసా వర్తించదు. అలాంటప్పుడు ఈ అత్యయ భరోసా ఎవరికో ప్రభుత్వం వద్దనే చెప్పాలి. ఇలాంటి గుంటు చిక్కులతో వ్యవసాయ రంగంలో మళ్లీ కర్ఫాలే పరిష్కారం తీసుకురావచ్చు.

దేశంలో ప్రస్తుతం నడుం అనుసంధానంపై జోరుగా చర్య జరుగుతున్నది. నిత్యం జలసమస్యలతో ఉరిత నదీని, నీరు లేక క్షీణించిపోతున్న నదులతో అనుసంధానం చేయడం ద్వారా ఆయా ప్రాంతాల నీటి కొరతను అధిగమించవచ్చని, సాగును గాడిలో పెట్టవచ్చన్నది దీని వెనుకన్న ప్రధాన ఉద్దేశం. లక్షల ఉన్నతమైనదే అయినా అది ఎంతవరకు ఆదరణోయం అన్నదానితో పాటు ప్రతికూలి విరుద్ధంగా వెళ్లడం ఎంతవరకు సలబన్న ప్రశ్నలు వినిపిస్తున్నాయి. దీనిపట్ల భారీ మూల్యం చెల్లించుకోవాల్సి వస్తుందన్న విషయాన్ని రాజకీయ వర్గాలు విస్మరిస్తున్నాయి.

రివర్ లింకింగ్ తో పర్యావరణ విపత్తు

మన ప్రధాని మోదీ గత డిసెంబర్ 25న కెన్-బెత్వా లింకింగ్ ప్రాజెక్టు శంకుస్థాపన చేశారు. ఉత్తరప్రదేశ్, మధ్యప్రదేశ్ మధ్య విస్తరించి ఉన్న బుందేల్ ఖండ్ ప్రాంతం నీటి కొరతను తీర్చడానికి నిర్మాణం ఉదాత్త లక్ష్యంతో ఈ ప్రాజెక్టును చేపడుతున్నారు. అయితే, ఈ ప్రాజెక్టు ప్రతిపాదన దశ నుంచే ఆందోళన వ్యక్తమైంది. ప్రాజెక్టులో భాగంగా వన్నా ట్రిగ్ లిజింగ్ ప్రాంతంలో దామ్య నిర్మించువంటంతో ఆందోళన మరొక ఎక్కువయ్యాయి. ఇది పూర్తయితే ట్రిగ్ లిజింగ్ మునుక తప్పదన్నది పర్యావరణవేత్తల ఆందోళన వెనుకన్న కారణం. ప్రాజెక్టు నిర్మాణం పూర్తయితే కెన్ నదిలోని మిగులు నీరు కరువు వీడితే బుందేల్ ఖండ్ లోని బెత్వా నదిలోకి చేరుతుంది. అయితే, 45 వేల కోట్ల రూపాయలు అర్జున్యే ఈ ప్రాజెక్టును చేపట్టాలన్న నియమక సాధికారక కమిటీ నిర్ణయం వల్ల నిర్ణయాల వ్యవస్థని మెత్తుతున్నా కేంద్రం వినిపించకపోతే ముందు తెల్పు స్పంది. నీటి కొరతకు నివారణకు అంతర్ జేసిన నీటి బదిలీ కోసం నదుల అనుసంధానమే పరిష్కారం అనే భావనను రాజకీయ నాయకులు ప్రచారం చేస్తున్నారు.



నిజం చెప్పాలంటే విధాన నిర్ణయం ఏ నదిలోనూ 'ఉచిత' మిగులు జలాలు లేవన్న అంశాన్ని విస్మరిస్తున్నారు. నదుల ద్వారా మనం సముద్రంలోకి కొల్పోయే నీటి కొరతను ఎక్కో ప్రాంతాల్లో సమస్యగా భావింపజూడదు. నదుల అనుసంధాన ప్రాజెక్టు లకు మద్దతునుచ్చేవారు, రాజకీయ నాయకులు నవని సేవీఆర్ జేసీసీలో భాగమన్న విషయాన్ని అర్థం చేసుకోలేరు. లేదంటే ఉత్తరప్రదేశ్ లోనే దీనిని విస్తరణ చేస్తారు. వరద నీటిని కూడా మరం మిగులు నీటిగా హేతుబద్ధం చేయకూడదు. వరద ప్రాంతాల్లోని మిగులు నీరు భూగర్భ జలాల పునరుద్ధరణకు, జీవవైవిధ్యానికి, కోట్లమంది అట్టడుగు ప్రజల జీవనోపాధికి ప్రభుత్వాలకు ఉంటుంది. దాని మనం ఆ కోణంలోనే చూడాలి ఉంటుంది.

సముద్రంలోని ఉప్పునీటిని బ్యాంక్ చేయడంలో సహాయమే దెబ్బలు సందినీని మళ్లించడం ద్వారా ఎండిపోయే ప్రమాదం ఉంది. ఈ విషయంలో నిండు నది డెల్టా నుంచి మనం పాలనా నేర్చుకోవచ్చని 'ఎం ప్లెక్స్ అఫ్ ది ఇండస్: ది స్టోరీ ఆఫ్ ఏ రివర్ (2008) పుస్తకంలో ఆర్టిస్ అర్జున్ యా రాసుకోవచ్చు. ఒకప్పుడు నిండునది వద్ద ఉన్న డెల్టా అప్పట్లో పాకిస్తాన్ లోనే ఉన్నది. అప్పుడు నిండునది ద్వారా ఉండేది. అయితే, బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం అక్కడ బాల్కే నిర్మాణాన్ని ప్రారంభించడం, 1947 తర్వాత పాకిస్తాన్ దానిని కొనసాగించడంతో అనుకరం ఆ ప్రాంతం వేరకంలోకి జారిపోయినట్లు అను వివరించారు. సర్కార్ సరోవర్ దామ్య పూర్తయ్యక నర్సార నది దిగుమనన్న ప్రాంతాల పరిస్థితిని ఆదునిక కాలపు ఉదాహరణగా చెప్పుకోవచ్చు.

ఇంకా చెప్పాలంటే, ఇది మన దగ్గరే కాదు, ప్రపంచ వ్యాప్తంగా అనుసంధానాలు విపత్తులను తీసుకువచ్చాయి. వరదలను తగ్గించేందుకు 1954లో ఆమె రిసా ఫ్లోడా రాష్ట్రంలోని కిన్నెప్ప నది జలాల మళ్లించు చేపట్టారు. ఆ తర్వాత ఇది అతిమేధ పర్యావరణ విపత్తుగా మిగిలిపోయింది ప్రపంచంలోని అతిపెద్ద నర్సార లో ఒకప్పుడే అలాగే సముద్రం పరిస్థితి కూడా ఇంతే. సహజ వ్యవస్థను జియో ఇంజనీరింగ్ ప్రాజెక్టులు మరల నాశనం చేస్తాయో చెప్పేందుకు ఇది మరో ఉదాహరణ. సోవియట్ యూనియన్ హయాంలో ఇక్కడ నీటి

- సీమ రాజేంద్రన్ (నేపథ్య ఇన్వెస్టిగేటివ్ అండ్ రిపోర్టింగ్ స్టూడియో (బెంగళూరు) ప్రొడక్షన్) - 'ది హిందూ' సాహిత్యంతో...